
17.1.2024 

Protokoll der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates von 12 Apostel und St. Michael 
am 17. Januar 2024 

Anwesende: Pfarrer Wolfgang Ruhnau, Georg von Brühl, Matthias Dörge, Dr. Dominik 
Klepper, Stephan Liening, Jennifer Scharnbeck 

Online dabei: Dr. Petra Lehmann 
Entschuldigt: Sigrid Hentrich 

 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Als bisheriger Vorsitzender des Gemeinderats stellt Herr Dr. Klepper die Beschlussfähigkeit 
fest. Er gibt eine kurze Einführung in die Arbeit des Sprecherteams des Gemeinderates, auch 
in Abgrenzung zu den anderen Gremien. 

2. Konstituierung des Gemeinderates und Wahl eines Sprecherteams 

Zur Wahl stellen sich Petra Lehmann und Matthias Dörge. Sie werden einstimmig gewählt 
und nehmen die Wahl an. Zusammen mit Pfarrer Ruhnau bilden Sie das Sprecherteam.  

3. Bestimmung eines Gemeinderatsvertreters im Pfarreirat 

Pfarrer Ruhnau und Petra Lehmann erklären sich bereit, den GR im Pfarreirat zu vertreten. 
Beide werden einstimmig bestimmt. 

Pfarrer Ruhnau nimmt an der Sitzung am 22. Januar um 19.30h in Herz-Jesu teil. Frau 
Lehmann kann urlaubsbedingt nicht teilnehmen. 

4. Berufungen in den Gemeinderat gemäß Satzung 

Frau Hentrich ist das aus dem KV entsandtes Mitglied im Gemeinderat.  

Die Wahl eines Jugendvertreters ist derzeit schwierig mangels geeigneter Kandidatinnen und 
Kandidaten. Das Thema wird in einem halben Jahr nochmal aufgerufen. 

Vera Sawatzki ist im Gespräch für eine Seniorenvertretung. Der Gemeinderat befürwortet 
wohlwollend eine Berufung.  

Auch Herr Papsthart wird als weiteres zu berufendes Mitglied benannt.  

Pfarrer Ruhnau wird Kontakt zu den Hedwig- und zu den Elisabethschwestern aufnehmen, 
zwecks Berufung aus Orten kirchlichen Lebens. 

Auf Anregung von Georg von Brühl wird Stephan Liening an Herrn Weil von der Ahe 
herantreten, um ihn perspektivisch in die Arbeit von Gemeinde und Gemeinderat 
einzubinden. 

 

5. Einkehrtag neuer Gemeinderat 

Pfarrer Ruhnau erkundigt sich nach Terminoptionen in Babelsberg und meldet sich dazu. 



 

6. Aktuelle Themen 

Ein Ehrenamtsdank soll alle 2 Jahre durchgeführt werden. In diesem Jahr soll es einen 
Dankesbrief an die Ehrenamtlichen geben, dazu ggf. einen Abdruck im Apostel. Pfarrer 
Ruhnau erarbeitet einen Entwurf. 

- Messdiener 
Es steht die Frage nach zukünftigen Oberministranten im Raum. Herr Liening meldet 
sich bei Antonia von Radowitz hinsichtlich einer derzeitigen Liste der Messdiener 
sowie einer Nachfolge. Zudem erfolgt seitens Pfarrer Ruhnau der Hinweis auf die 
Einladung des Heiligen Vaters für eine Fahrt aller Messdiener nach Rom. Pfarrer 
Ruhnau spricht Kaplan Gatto an auf die Betreuung der Ministranten. 
 

- Bericht aus dem Förderverein 
Herr Liening gibt einen kurzen Bericht zu möglichen Projekten und äußert die Bitte 
um weitere Vorschläge. 
 

- Krippenspiel 
Herr Liening weist auf die äußert große Besucherzahl hin und formuliert das 
Anliegen, das Krippenspiel in der Zukunft „spirituell aufzuwerten“, ggf. auch durch 
eine Aufwertung der Andacht. Hierzu erfolgt eine kurze Diskussion. 
 

- Vorschlag einer „Gemeindemission“ 
Option: Pater Kilian aus Neukloster (ggf. Verbunden mit Wallfahrt am 18. Mai). 
 

- Bericht zum Jugendtreff 
Herr Klepper berichtet, dass die Frage nach einer Verstetigung noch offen sei. Es wird 
die Option formuliert, dass die Einladung über Jugendliche selbst erfolgt. 

 

7. Termine 

Alternierend Donnerstag und Montag. Montags finden die Sitzungen in Wannsee statt. 

Donnerstag, 29. Februar in 12 Apostel 

Montag, 8. April in St. Michael Wannsee 

Donnerstag, 23. Mai 12 Apostel 

Montag, 24. Juni in St. Michael Wannsee 

Donnerstag, 5. September 12 Apostel 

Montag, 14. Oktober St. Michael Wannsee 

Donnerstag, 21. November 12. Apostel 

Berlin, den 17.01.2024 

Stephan Liening 


